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Elemente der Topologie: Klausur 1

(a) Definieren Sie den Begriff topologische Basis!

(b) Sei B eine topologische Basis iiber dem Grundraum € # (). Zeigen Sie nur unter
Verwendung der Definitionen, dass

T={0CQ|VxeO3IBeB:xecBCO}

eine Topologie auf (2 ist!

(a) Definieren Sie den Begriff normaler topologischer Raum)!

(b) Sei X ein Hausdorff-Raum. Zu jeder abgeschlossenen Menge A C X und jeder
stetigen Funktion f: A — [0,1] gebe es eine stetige Funktion g: X — [0, 1] mit
gla = f. Zeigen Sie, dass X normal ist!

(a) Definieren Sie den Begriff gerichtete Menge!

(b) Sei (x;);er ein Netz in einem topologischen Raum € und x ein Haufungswert von
()ier- Zeigen Sie, dass ein Teilnetz von (x;);cr gegen = konvergiert!

. Sei X = {0,1} mit der Produkttopologie versehen, wobei {0,1} jeweils die diskrete
Topologie P({0,1}) trage. Der Linksshift £: X — X ist mittels {((bg)ken) = (brt+1)keN
definiert. Zeigen Sie, dass ¢ stetig ist.

Zeigen Sie, dass es eine Folge gibt, die einen Haufungswert, aber keine konvergente Teilfolge
besitzt, indem Sie eine solche explizit angeben und durch Verweis auf die entsprechenden
Resultate aus der Vorlesung oder Ubung begriinden, dass sie die gewiinschten Eigenschaften
hat!

Sei X ein topologischer Raum, Y # () eine Menge und f: X — Y eine surjektive Funktion.

Der Raum Y sei beziiglich der von f vorwérts induzierten Topologie zusammenhéngend
und zudem sei f~1({y}) fiir jedes y € Y eine zusammenhiingende Teilmenge von X . Zeigen
Sie, dass dann X zusammenhéngend ist!

Erinnerung: Die von f vorwirts induzierte Topologie ist {O C Y : f~1(O) C X offen}.
Anleitung: Seien O1 und Os offen mit X = O; U Oy und O N Oy = 0. Zeigen Sie, dass
die Mengen Uy == {y € Y : f~1({y}) C Oy} offen sind und U3 UUs =Y und U; N Uz = ()
erfiillen!

Ubungsblitter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ss11/topo.html
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